
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Митрополит Иларион: в наше време Нобеловата
награда за мир често се превръща в средство
за политическа манипулация

Широко обсъждане предизвика съобщението, че председателят на Държавната Дума на Руската
Федерация Вячеслав Володин се е изказал за възможността да се отнема Нобеловата награда за
мир в особени случаи, например, заради възможен урон на доверието към наградата в случай на
установяване на престъпления от страна на лауреатите. 

Своето мнение за тази инициатива и значението на самата Нобелова награда за мир днес
сподели в ефира на програмата «Църквата и светът» председателят на Отдела за външни
църковни връзки на Московската Патриаршия Волоколамският митрополит Иларион. Той
напомни, че първоначално идеята е била тази награда да се присъжда на хора, които
способстват за прекратяването на военни конфликти, настъпването на мир на Земята или в
конкретен регион, отстояват основополагащите права на човека. 

«Постепенно към настоящия момент в много случаи Нобеловата награда за мир се превърна в



средство за политическа манипулация, – констатира владика Иларион. – Тоест, наградата се
присъжда на хора, които нямат принос към установяване на траен мир между народите, а
например, са заели политическа позиция, насочена към отслабване на съществуващите в една
или друга страна режими. Колкото по-далеч отива това, толкова повече въпроси предизвиква
Нобеловата награда». 

В същото време председателят на ОВЦС отбеляза, че днес е много трудно да си представим,
какъв би бил механизмът за отнемането на тази международна награда. 

«В рамките на една страна може да съществува практика за лишаване от държавни награди,
която предполага, че ако човек е извършил тежко престъпление, например, държавна измяна, то
могат да му се отнемат държавните награди, които той притежава. Аз смятам, че наличието на
такъв механизъм в международен мащаб също би било необходимо», – резюмира архипастирят. 
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